

2005年11月4日至2005年11月18日,根据中铝公司和山西企业的培训工作安排,我赴北京国家行政学院参加了为期半个月的中层管理人员培训班,听了十九位教授、部长的课。通过学习,我的观念有了很大的变化,知识得到了更新,现将我的学习体会整理汇报如下:

一、领导艺术及技巧得到了系统的学习

开班的第一课,我就有幸聆听了国家行政学院公共管理教研部副主任胡治岩教授讲的《领导者协调与沟通艺术》,11月7日晚,我又认真听了中国教育电视台总编室主任闻刚教授讲的《领导语言艺术》,随后还听了许晓平教授讲的《领导角色转变》和董明教授讲的《领导用人与激励机制》,通过有关领导艺术及技巧的学习,我认识到作为一名企业中高层干部和机关的处室领导,必须提高自己的领导水平,实现真正的领导角色转换,用好人带好人,带动下面各个层次的员工,发挥每个员工的工作积极性,发掘每个员工的潜能。把工作干好,就要切实掌握协调与沟通艺术,掌握领导的语言艺术。胡教授在讲领导协调与沟通艺术时,重点讲了两点:一是把握人的差异,进行组织协调;二是认知领导角色,善于自我协调。第一个问题主要讲了协调的基本概念即协调的实质,主要包括工作关系的协调和人际关系的协调,衡量一个企业管理者是否成功,最主要就是看你的协调管理在企业决策、计划、控制、人力资源、信息处理、社交、政治活动、外部交往中所占整个企业管理的比重,如果协调管理达到了48%,你就是一个成功的管理者。具体在工作中,人际关系的

根据总厂安排,我于12月5日至12月18日在国家行政学院参加了中铝公司组织的中层管理干部培训,听取了十九位老师在领导艺术、企业战略、市场营销、国企改革、人力资源、财务管理、预算管理、音乐欣赏等领域的讲座。通过学习,我看到了自己的不足,明确了努力方向,收获颇大,感受很深。现就本次学习的心得汇报如下:

深入体会公平规则的魅力

我们平时一再强调公平、公正、公开,但对公平的理解还很肤浅,所以对工作中的一些现象感到困惑,通过这次学习,我对公平有了全新的理解。公平是指游戏规则下的公平,机会的公平,而不是分配结果的公平。过去工作中表面上很公平,实质上是极不公平,打击了多付出者的积极性,同时也养懒了投机取巧者,没有了公平竞争、积极向上的气氛。所以要在企业内部建立公平的工作机制,创造公平的工作机会,制定公平的竞争规则,真正通过自己的劳动,换得自己的报酬。使有责任、有能力、肯奉献的人得到更多的报酬,使企业全体员工都能在公平的机会面前,公平的规则面前,实现自己的价值。

全面理解企业战略形成的过程

战略是宏观的,有思想性、决策性的。每个企业只有明确正确的战略思想,才能向正确的方向前进。而战略要通过微观性、方法性、操作性的战术来实现。企业战略的形成分设置目标、分析差距、战略评价、战略方针、战略的完成六个阶段。在战略形成设置目标时,要制定切实可行的目标,明确该目标的水准;分析差距阶段以现行战略为基础预测未来的运转情况,分析预测与目标的差距,采用SWOT分析法,分析机会和威胁的强弱、劣势。通过选择机会和优势最大的方法,来确定企业的战略;战略评

加强理论知识学习 提高领导技巧 为构建和谐社会添砖加瓦

● 牛安岗

协调就是胡教授讲的约翰定律,不是把平凡的人集合在一起干平凡的事,而是要让平凡的人干不平凡的事业。这样才能真正发挥领导者的作用,才能使我们的企业蒸蒸日上。说到激励,发挥下属的积极性,我联想到了最近看的一篇文章关于调研企业激励机制的文章,里面就提到一个观念:激励有时不一定就靠金钱,而是靠一种公平,一种肯定。因此,在以后的工作中我一定要提高这方面的艺术,无论在怎样的条件和环境下,做到认知自己的角色,积极进行身心的协调,同时注意加强学习,提高自己的语言艺术,并带动自己的下属始终保持良好的心态,积极向上的精神,把所负责的工作做得更好。

二、企业管理知识和意识得到了提高

学习培训期间,听了清华大学工业工程系培训主任李牧原教授讲的《项目管理》,国家行政学院经济学部主任周绍明教授讲的《上市公司股权分置改革》,中国人民大学商学院教授吴冠之讲的《市场营销》,北京商业管理干部学院高其富教授讲的《企业预算管理》,清华大学客座教授陈兆杰讲的《企业战略》等5课之后,我还参加了对企业管理与对策的分组讨论。经过学习与讨论,我了解了项目管理和股权分制的概念。

项目就是由一组成有起止时间的、相互协调的受控活动所组成的特定过程,该过程要达到符合

规定要求的目标,包括时间、费用和资源的约束条件,具有一次性、独特性、目标的特定性、制约性、不确定性、组织的临时性和开放性、成果的不可挽回性等特点。据此,项目管理的概念就是以项目为对象,由项目组织者对项目进行高效率的计划、组织、领导、控制和协调,以实现项目目标的过程。项目管理的过和内容包括:项目的启动、项目的计划编制、项目的实施、项目的控制、项目的收尾。而影响项目失败的十大陷阱则是静态管理、价值错位、忽视风险、沟通失效、冲突、组织机构、进度失控、文化相斥、人员能力缺失、资源冲突等等。

股权分置的概念是指A股市场上的上市公司股份按能否在证券交易所上市交易被区分为非流通股和流通股。这是我国市场经济体制转轨过程中形成的特殊问题,是设立上市公司的一种实验。实行股权分置改革的实质和目的是为资本市场其他各项改革和制度创造新的条件,有利于上市公司的再融资,能够实现股权平等和真正的股权说话,有利于对上市公司的市值做出正确评估,使股票市值对所有股东都是实实在在的,也有利于国有资产监管和有关部门对上市公司资产经营状况的考核,有利于调整股权结构,实现股权合理化,有利于规范法人治理机构,有利于调整国有经济布局,增强国有经济控制力。

从股权分置引发了我关于存续企业的思考,随着股权分置改革,存续企业的改革也势在必行。存续企业相对于上市公司,资产属于劣质资产。当然,就存续企业内部企业来说也有一定的优质资产,但这是微不足道的。所以存续企业要发展,就要过紧日子,想好招,就要求尽可能增加优质资产,比如说建一些短、平、快项目,根据自身的特点围绕上市公司建一些服务产业和副产业,一旦看好的项目就大胆投资。同时要有节约意识,把有限的资金用到最需要、最有发展前途、有效益的地方,同时减少不必要的浪费,想办法两条腿走路,形成自己的主导产品和经济支柱的同时,开辟新的领域。

三、明确了建立和谐社会的必要性

和谐从字面上讲就是配合适当、匀称。中央党校张荣臣教授在《密切党群关系,构建和谐社会》一课中讲到:构建和谐社会之本源及意义是,中国共产党人提出的构建和谐社会的理论,首先就是基于现实的需要,社会发展过程中出现或有可能出现的不和谐因素,迫切需要我们解决,而理论本源和出发点就是马克思恩格斯的“自由人联合体”思想。以胡锦涛同志为总书记的党中央从全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面的全局出发提出了“构建和谐社会”的重要战略目标。和

谐社会的主要内容是注重激发社会活力,促进社会公平和正义,增强全社会的法律意识和诚信意识,维护社会安定团结。目前构建和谐社会的面临的新情况新问题一是中国共产党处在一个新的历史方位。

我们的党正在从一个领导革命的党转变为一个执政的党,正从领导计划经济的党转变为领导市场经济的党;二是人民群众自身及其利益要求发生了重大变化。在这些情况下,我们就要明确执政条件下党群关系的新特点,即少数干部中存在的问题,就要求尽可能增加优质资产,比如建一些短、平、快项目,根据自身的特点围绕上市公司建一些服务产业和副产业,一旦看好的项目就大胆投资。同时要有节约意识,把有限的资金用到最需要、最有发展前途、有效益的地方,同时减少不必要的浪费,想办法两条腿走路,形成自己的主导产品和经济支柱的同时,开辟新的领域。

通过学习,我认为构建和谐社会的本质要求,十六届四中全会的《决定》把使党始终成为立党为公、执政为民的执政党作为加强党的执政能力建设的目标之一。要求坚持权为民所用,情为民所系,利为民所谋。实现好,维护好,发展好最广大人民的根本利益,保证人民群众共享改革发展的成果。

提高素质强内功 学以致用促发展

● 郝建强

算的细节,也就是运用好每一个战术,打好每一仗,从而保证战略的完成。战略完成的过程,也就是监督与控制的过程。这一战略目标实现后,再确定新的目标,向更高的目标攀登。由此看来,企业与人、目标和理想是不断设定,不断完成的过程。

彻底领悟人力资源管理重在开发

人力资源是第一资源。这是由于人力资源本身的特点决定的。在人、财、物、信息、时间等各种资源中,人是能动的、感性的。在人与物的这一对因素中,只有人的因素才是决定性的。毛泽东也曾说过:“一切物的因素只有通过人的因素才能加以开发利用。”人力资源的开发与利用,开发功能成为越来越突出的功能。开发有两层含义:一是指对人力资源的充分发掘和合理利用;二是指对人力资源的培养与发展。这一功能之所以日益重要,不仅因为通过开发使职工们现有的才能被充分利用,潜能能得到充分发挥,同时对员工的培养又是一种强有力的激励因素,能激发起他们的工作热

境,使每位员工都具有相同的价值观,有共同的精神和理念,真正成为企业的主人。

详细了解财务三大报表作用

通过财务报表的阅读与分析的学习,使我们对财务知识有了更深入的了解,尤其对财务报表中的资产负债表、利润表、现金流量表的作用有了较详细的了解。

资产负债表是反映企业在一定日期(月末、年末)的资产、负债和股东权益状况的会计报表。以上年末数据为期初数。资产负债表反映的是企业的运转情况。反映特定时间企业拥有的资产及分布情况,反映特定时间企业承担的债务及偿还时间;反映特定时间,投资人对企业净资产所拥有的权益;反映企业财务状况发展状况。

利润表是反映企业在一定时期内(月份、年度)利润(亏损)的实现情况的会计报表。利润表反映的是企业的过去。反映企业在一定时期内的经营成果;反映企业在一定时期内在经营管理上的成功过程;反映企业的盈利发展变化趋势,营业利润要稳定可靠的增长,非常事项的利润不应成为利润的主要部分。

现金流量表是反映企业经营活动、投资活动、筹资活动中货币资金和现金等价值的流入、流出。现金流量表反映的是企业的未来。反映企业在一定会计期间内现金来龙去脉及现金余额变动的会计信息;借助现金流量表提供的信息可以分析企业净利润与相关现金流量产生差异的原因;可以帮助财务报表的使用者分析判断企业财务状况和经营成果的可靠性;可以分析和判断企业的偿还能力。

中铝山西企业中层干部培训班
学习体会选登